010.聖經中的聖誕節
聖福若瑟普通話慕道班2013
慕道班課程結構：
聖經
教理
信仰分享

1. 前言
聖誕節是什麼？這是一個問題
聖誕節 --  過去，現在，將來
2. 過去的聖誕節 -- 伊甸樂園
在上主天主所造的一切野獸中，蛇是最狡猾的。蛇對女人說：「天主真說了，你們不可吃樂園中任何樹上的果子嗎﹖」
女人對蛇說：「樂園中樹上的果子，我們都可吃；
只有樂園中央那棵樹上的果子，天主說過，你們不可以吃，也不可摸，免得死亡。」
蛇對女人說：「你們決不會死!
因為天主知道，你們那天吃了這果子，你們的眼就會開了，將如同天主一樣知道善惡。」
女人看那棵果樹實在好吃好看，令人羨慕，且能增加智慧，遂摘下一個果子吃了，又給了她的男人一個，他也吃了。
於是二人的眼立即開了，發覺自己赤身露體，遂用無花果樹葉，編了個裙子圍身。
當亞當和他的妻子聽見了上主天主趁晚涼在樂園中散步的聲音，就躲藏在樂園的樹林中，怕見上主天主的面。
上主天主呼喚亞當對他說：「你在那裏﹖」
他答說：「我在樂園中聽到了你的聲音，就害怕起來，因為我赤身露體，遂躲藏了。」
天主說：「誰告訴了你，赤身露體﹖莫非你吃了我禁止你吃的果子﹖」
亞當說：「是你給作伴的那個女人給了我那樹上的果子，我才吃了。」
上主天主遂對女人說：「你為什麼作了這事﹖」女人答說：「是蛇哄騙了我，我才吃了。」
處罰與預許
上主天主對蛇說：「因你做了這事，你在一切畜牲和野獸中，是可咒罵的；你要用肚子爬行，畢生日日吃土。
我要把仇恨放在你和女人，你的後裔和她的後裔之間，她的後裔要踏碎你的頭顱，你要傷害他的腳跟。」
（創3：1-15）
天主聖言的光輝始至今都與我們同在
吾主要親自給你們一個徵兆：看，有位貞女要懷孕生子，給他起名叫厄瑪奴耳。（依7：14；瑪1：18--‐23）

我看見衪，卻不是在現在；我望見衪，卻不是在近處：由雅各伯將出現一顆星，由以色列將興起一權杖。（戶24：17；瑪1：2）

厄弗辣大白冷!你在猶大群邑中雖是最小的，但是將由你從我生出一位統治以色列的人，他的來歷源自亙古，遠自永遠的時代。
（米該亞5：1；路2：1‐7）

當以色列尚在童年時，我就愛了他；從在埃及時，我就召他為我的兒子。（歐瑟亞11：1；瑪2:12‐15）

看，時日將到──上主的斷語──我必給達味興起一支正義的苗芽，叫他執政為王，斷事明智，在地上執行公道正義
（耶23：5;瑪1：6）

聽!在辣瑪有嘆息聲，酸辛哭泣；辣黑耳悲悼自己的兒子，不願受安慰，因為他們已不存在了!（耶31：15；瑪2：16）
由葉瑟的樹幹將生出一個嫩枝，由它的根上將發出一個幼芽。豺狼將與羔羊共處，虎豹將與小山羊同宿；牛犢和幼獅一同飼養，一個幼童即可帶領牠們。母牛和母熊將一起牧放牠們的幼雛將一同伏臥；獅子將與牛一樣吃草。吃奶的嬰兒將遊戲於蝮蛇的洞口，斷奶的幼童將伸手探入毒蛇的窩穴。在我的整個聖山上，再沒有誰作惡，也沒有誰害人，因為大地充滿了對上主的認識，有如海洋滿溢海水。
（依11：1，6‐9）

想像一下第一個聖誕節，當時是怎樣的背景。人們期待什麼樣的默西亞？

人類的歷史就是等待耶穌的降臨，耶穌是怎樣降臨在你的生命中的？

他的父親匝加利亞充滿了聖神，遂預言說：「上主，以色列的天主應受讚美，因衪眷顧救贖了自己的民族，並在自己的僕人達味家中，為我們興起了大能的救主。正如衪藉歷代諸聖先知的口所說過的，拯救我們脫離敵人和仇恨我們者的手。衪向我們的祖先施⾏行仁慈，記憶起衪自己的神聖盟約，就是衪向我們的祖宗亞巴郎所宣述的誓詞，恩賜我們從敵人手中被救出以後，無恐無懼，一生一世在衪的面前，以聖善和正義事奉衪。至於你，小孩，你要稱為至高者的先知，因你要走在上主前面，為衪預備道路，為衪的百姓認識救恩，以獲得他們罪惡的寬宥：這是出於我們天主的慈懷，使旭日由高天向我們照耀，為光照那坐在黑暗和死影中的人，並引我們的腳步，走向和平的道路。」
你要給衪起名叫耶穌，因為衪要把自己的民族，由他們的罪惡中拯
救出來。(瑪1：21）

他給我穿上救恩的衣裳（依61：10）
3x 救（恩）天主從什麼情況中拯救了你?

對於猶太人
從達味的家中為我們興起了牛角(69)
慈懷/仁慈(78) 路1:78；6:36;7:13;10:37
旭日(78)早晨何時開始?
每天都是一個新的開始

聖經的內容是連貫的，它的主題也是連貫的，比如說救
恩，光照，等等

我親眼看見了你的救援
他的救援是什麼？

西默盎得到了安慰，這安慰就是看到耶穌，與耶穌相遇，但是他必須先耐心等待他把耶穌抱在雙臂中（28節）
對於匝加利亞和西默盎來說，聖誕節就是耐心等待，與耶穌相遇。那我們的聖誕節是什麼呢？

3. 現在的聖誕節
對於你，馬槽中的耶穌嬰孩是誰？怎麼可以找到？

聖言就是聖經。耶穌讀聖經時，意識到聖經是在說自己(路4:16)

對於我來說，聖經是不是一個聖誕的經驗？我有没有在聖經中遇到耶穌？我如何通過聖經將聖誕的经验帶給別人？
太監的經驗（宗8：26：40）
犹大的白冷城，意思是「面包之家」，在耶京之南九公里，位于海拔七五○公尺的山岗上，周围有肥沃的山岗盆地，盛产小麦、大
麦、橄榄、葡萄及杏。但城内并无水泉，最近者是在城东南八百
公尺处。历史上最早提及白冷的文件，是耶京大臣向埃及法郎阿
黑纳堂（Ahenaton）（公元前一三六九〜～一三五三年）报告白冷失陷于法郎敌人之手的一封信。《圣经》上第一次提到白冷是在关于埋葬辣黑耳的记载上（创35:19）。民17:5,9说白冷是某一位肋未人的家乡。卢书叙述的背境亦是白冷，它是达味的出生地（撒上17:12;20:6,28），他生长于斯，当他的哥哥们出征培肋舍特人的时候，他在白冷看守父亲的羊群（撒上17:15），在白冷被撒慕尔傅油为以民之王（撒上16:1‐13）。培肋舍特人曾驻军白冷（撒下23:14）。达味的大将如约阿布等，多出自白冷（撒下2:32;23:24），但自达味在耶京建都之后，白冷便似平平而无闻了。先知米该亚预言以民的救星，将出生于白冷，来自达味之家（米5:2）。充军后归来的白冷人，重归家园，整理庄田（厄上
2:21;厄下7:26），在《加上、下》却从未提过此城。

犹太人根据先知的预言，知道默西亚要在白冷出生（玛2:1--‐6）。耶稣的确在白冷的一个山洞中诞生了（路2:7）。自教会的初期至今教友们便特别敬礼这一个山洞。在罗马人时代，它曾被亵渎，种植树林，公斯当定于公元三一五年，将此树林铲除，在山洞之上建一大殿，以纪念耶稣诞生的奥迹。公元五二九年，犹斯提尼阿诺（Justinianus）皇帝可能是因为老殿已破旧不堪，或者因为它太小不能用为隆重的大礼之故，另建一较大的新圣殿。可惜因着种种环境的约束，始终未能在此作考古性的挖掘，只局部的发现了
公斯当定大殿的古迹，及片断的镶嵌地板。
耶穌有沒有在你的心中誕生？
4. 將來的聖誕節
天天都是聖誕節

恭賀聖誕
並祝新年

